

# 同福 ~ 一間宣教的教會

林偉俊牧師

一間著重宣教的教會，是一間著重使人成為主耶穌的門徒的教會。

## 問題的晶結

記得在一次關心同福對宣教的未來發展的分析會中，其中一位成員這樣分享：作為一間著重宣教的教會，我們要差適合的人當宣教士、在適合的時機差派宣教士、差宣教士到最適合的地方、以正確的待遇去看待宣教士、並且要有最適合的團隊...這一切其實都很重要，但歸根究底，我認為最重要的，是我們每一個信徒，有沒有一個以耶穌為中心的生命。

## 跳出既定框框的領悟

2009年的暑假，第一次帶著幾個少年人踏足日本仙台，展開神為我們預備的一次短宣之旅。這個突如其來的機遇，是因為當時豬流感在內地爆發，原本準備了多個月約要成行的旅程，有關方面一句不批准，幾十位已經報了名的少年人都感到很「掃興」；離原定出發的日期不到一個月，哪有其他可以選擇的餘地呢？心中也只是「打定輸數」。既然是非常時期，倒不如以非常的思考，即管問一下播道會在仙台的森昇和盧佩虞宣教士，就是這樣，上帝竟為我們一行11人，開了探望仙台泉播道會之門，而另一隊約20人卻又可以到訪台灣中壢播道會。

這次跳出框框之旅，竟意外地使我對宣教加深了個人的體會，令我明白如果我要當上一個宣教士，第一批問題要問的，莫過於：Who? Where? Why? When? How? (那些人是我的宣教對象？我要往哪裡去？為何我要作這個決定？我甚麼時候去？我如何可以達成這個目標？)

過往當啟動同福的宣教事工，我是站在一個推動者的角度，還記得上帝昔日叫我看見同福堂要回應宣教的使命，雖然我是個宣教的門外漢，但我卻是義無反顧地相信這絕對是出於上帝的帶領；我最初求問上帝的時候，我問主應向那一個群體開展，上帝的答覆是：第一，使中國同胞歸主。第二，是向最大的未得之民的群體—穆斯林作開始。因此，在我原初的計算中，一直未有將日本的福音需要納入考慮。於是我們由2003年至今，一直設法多去認識這些對象的需要，又尋找並邀請有心的弟兄姊妹，一起探索、學習、了解、實踐、持續的關心，並且努力差遣弟兄姊妹、甚至同工踏上不同形式的宣教之路。

一直以來，我是很希望這些對象能夠成為我很有負擔的群體，不過對我個人來說，都總有一種不夠「埋身」似的感覺，直至那一次，我首次以短宣的心踏足日本，在完成旅程的最後一天，當我們和宣教士一家一同敬拜和禱告的時候，上帝的靈忽然大臨到我，令我為日本人的失喪放聲哭泣，那是我第一次為失喪的靈魂如此強烈的悲慟，同時又更深體會上帝愛世人(特別是日本人)的深，對我來說，這是匪而所思的經歷；此後，我開始口邊時常掛念著日本人的需要，因此，我起碼明白作為一個宣教士，若上帝擺在他心中有一個宣教的負擔的那份感覺，應該是怎樣的。

## 日本宣教二十年...

有前任日本宣教士告訴我，仍留在日本宣教的宣教士，若不是全然委身、心裡火熱的勇將，就是熱誠漸淡、意興闌珊的傷兵。不過我想，每一個能夠被教會及差會派遣的宣教士，他們都最少有一顆服事神和愛失喪靈魂的心，但為何又有以上的差異呢？我覺得至少有三方面原因：

1. 宣教並不是想像中的浪漫。
2. 宣教要跨越的文化差距比想像中大。
3. 宣教工場和宣教士所面對的屬靈爭戰，比想像中更猛烈。

對身處日本的宣教士來說，如何融入日本人的獨特文化，又能夠用當地人的角度去看人、事、物，並且要取得他們的信任，從而幫助他們認識耶穌是救主，成為跟隨主的門徒，其實真是不簡單的過程；當然，如果你對宣教有基本的認識，就會知道不論到那一個地方和國家宣教、或者向那一個民族傳福音，都會遇到相似的問題。

能夠有機會近距離地認識森昇宣教士一家，讓我可以更立體地明白宣教士要在一個基督徒少於百份之一的國家中，如何在面對重重的挑戰下，包括：如何進入當地的鄰里關係，並贏得日本人的信任？如何領人歸主？如何建立教會？如何尋問神，教會要座落在哪裡？如何處理與其他教會及牧者的關係？在無花果樹不發旺的時候，如何仍然能夠克服心靈內的衝擊，包括自卑、內疚、失望、沮喪、忿怒、埋怨...仍然能充滿熱誠地渡過超過二十年在日本的宣教生涯？

## 那雙不能在大廳亂穿的拖鞋

宣教士所面對的挑戰，一方面是來自宣教工場的外在處境，另一方面是他/她個人的屬靈生命。從外在的處境來說，宣教士在與自身不同的文化和生活處境下，已經可以構成巨大的適應問題；我們不要以為香港是一個華洋雜處之地，香港的信徒在宣教工場的適應，就應該不那麼困難。

但簡單如上洗手間的習慣，在宣教工場中也可以出現問題。在日本家庭中，一般入屋之前都要脫鞋，甚至要換上拖鞋，不過要上屋中的洗手間時，就會發現裡面又有另一雙拖鞋，我們也許曉得換上這雙拖鞋去進入洗手間，但如廁之後，會不自覺地繼續穿上那雙只有在洗手間內用的拖鞋，在屋內四處逛，最終主人還是要禮貌地提醒提醒。這個例子倒是一個惹人發笑的小事，特別是發生在喜愛到日本旅行的香港人而言，肯定是茶餘飯後的一樁笑話。然而，設若發生在一個要在日本當地定居下來的宣教士來說，一次半次也許是可以寬容的，但如果老是不理當地人的禮貌和生活習慣，久而久之就會破壞當地人對你的印象。或者這種講法，你會覺得言重了一點，不過這只是想突出文化的差距以及外在的處境，對一個委身工場的宣教士來說，是不能掉以輕心的。

不過，還有更嚴峻的考驗，乃關乎宣教士心靈方面的爭戰。當宣教士面對的困難從外在而轉向內在的時候，就算外在發生雞毛蒜皮的事，都可以成為宣教士心靈世界的火藥，不單如此，藥引的數量和散佈可不只是純粹的單一，而是縱橫交錯的全方位，任何一件看似無關痛癢的事情發生，都有可能觸及連鎖反應，導致不可預料的「爆炸」，少則令人無精打采、容易動怒、意志消沈；大則甚至會「打沈」宣教士，自此一蹶不振，敵人就在牠所霸佔的陣地上嬉皮笑臉。

## 走第二里路

因著過去八年的等待、嘗試、開展、奮進、碰釘、感慨、站穩、仰望、再上路，我對同福未來的宣教工作，先是充滿感恩，繼而看見一件事，若然我們要達成之前所提及的所有「正確」的各方面，最重要的一件事，是在乎教會及每一個信徒是否以耶穌基督作為我們生命的中心，我們要先做對第一件事，就是跟隨耶穌基督的教導，去使人成為祂的門徒，上帝就會告訴教會我們該差派哪一個弟兄姊妹去擔任宣教士、向哪一個群體來傳揚福音，當我們以耶穌基督為中心的時候，教會及個別的信徒就會「先求祂的國和祂的義」(太六33)，以神的心意先行，自己的意思降服在祂的旨意下，並且以神的義作為我們行事為人的準則，我深信聖靈——就是宣教的靈，祂會引領同福走宣教的「第二里路」。

## 禱告

親愛的天父，求祢的靈火復興教會，叫我們以耶穌基督的大使命導引教會前行的方向，同時以祢的大誠命，滋潤我們與祢及弟兄姊妹間的關係，讓祢的教會成為一個願意謹守遵行祢旨意的家，榮耀祢寶貝的聖名。奉耶穌基督的得勝名求，阿們。

(寫於2011年同福二十週年特刊)

## 後記 (2014年6月補充)

轉眼間，負責同福的宣教工作已踏入十一年，由毫不認識宣教至今，我們已差了兩位宣教士，教會亦設立了宣教委員會，其中所經歷的都是神的恩典。

現在除了我之外，銅鑼灣堂、柴灣堂、屯門堂和九龍東堂，都分別有一位傳道同工願意兼任宣教的推動工作，在此我要感謝各堂堂主任的支持。這個宣教同工會每兩個月開會一次，彼此交流、分享推動計劃與成果，期望未來各堂點都能有協助推動宣教的同工，帶領堂點的弟兄姊妹，更多關心宣教，實踐天國的使命。

全文完